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Teorema 13.4.1 Sia f : I — R wna funzione derivabile nel punto xq €

TI.

(i) Se f'(xo) > 0, allora esiste |xzg — 8, xo + | tale che

{

(ii) Se f'(zg) < 0, allora esiste |xg — &, x9 + 8| tale che

{

S(x) < f(zo) perogni z € INjxg — &, xq]
f(xo) < f(x) per ogni x e IN|xg,xo+ I

flx) > f(xo) perogni x € INjxg — 6, x|
f(xo) = f(z) perogni z € IN|xg, xo + d[.
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Teorema 13.4.2 Sia [ : I — R una funzione derivabile nel punito xq €
TI.

(i) Se f monotona crescente, allora f'(xo) > 0

(i) Se f monotona decrescente, allora f'(xy) <0
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Definizione 13.4.3 (Minimo e massimo locale) Data f: 1 — R,

(i) un punto xg € I si dice punto di minimo locale per [ se esiste
un intorno U,, =|xg — 6,9 + 6[C I tale che xy € punto di minimo

per fu,, ovvero se

per ogni = € U,,, f(xo) < f(z).

(ii) un punto xq € I st dice punto di massimo locale per f

ste un wntorno U, =|rg — 6,9 + 6[C I tale che xy ¢épunto di

massimo per fu, ovvero se

per ogni x € U,,, f(x) < f(xo).

Entrambe le definizioni diventano strette (ovvero il > prende il possto del

> ) quando [f(z) = f(xy) == xy).
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Lemma 13.4.4 (Lemma di Fermat) Sia data f : I — R, continua e
derivabile su I. Se xg € I éun punto di massimo (minimo ) locale interno,
allora f'(x¢) = 0.
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Teorema 13.4.5 (Teorema di Rolle) Sia data f : [a,b] — R che

soddisfa alle sequenti ipotesi:

(i) f continua per ogni x € [a,b|; —

(1i) f derivabile per ogni x €la,b[;

(i) f(a) = f(b).

Allora esiste z €la, b| tale che f'(2) = 0.
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'(i) f continua per'ogmlx € fa,b]

(i1) [ derivabile per ogni x €la,bl.

Teorema 13.4.8 Teorema di Lagrange Sia data f :
soddisfa alle sequenti ipotesi:

la,b] — R che

Allora esiste z €|a, b| tale che f'(z) = f(b;—f(a) -
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Teorema 13.4.9 Teorema di Cauchy Siano date f, g : [a,b] — R che
soddisfano alle sequenti ipotesi:

(i) f., g continue per ogni x € [a,b];
(i1) f, g derivabili per ogni x €|a,b|.
Allora esiste z €)a, b| tale che

S0~ fla) _ ['(2)
g(b) —gla)  g'(2)
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Teorema 13.4.10 Sia f : I — R, dove I ¢un intervallo, derivabile per —
ognix € I.

(13.33) (f’(a:) —0vVze 1) - (f(:c) = Cost. Vz € I).
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Teorema 13.4.12 Sia f : I — R, dove I éun intervallo, derivabile per

ogni x € 1.

(i) Se f'(x) > 0 per ogni x € I, allora f é¢monotona strettamente

crescente su I.

(1i) Se f'(x) < 0 per ogni x € I, allora f émonotona strettamente

decrescente su 1.
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Esercizio 13.7.1 Sia dato un corpo di massa m appoggiato su un piano
scabro con coefficiente di attrito p, a cui sia concesso di muoversi sul
piano lungo una retta fissata v. Si supponga che al corpo sia applicata
una forza F la cui direzione forma un angolo 6 €]0,7/2[ con la retta r.
Determinare U'angolo 8 che rende minimo i modulo della la forza F
necessaria a muovere il corpo.
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Esercizio 13.7.2 Provare che, tra tutti i rettangoli aventi area S fissata, —
quello di perimetro minimo ¢ il quadrato di lato v/S.

Esercizio 13.7.3 Provare che, tra tutti i rettangoli aventi perimetro 2p
fissato, quello di area massima ¢é il quadrato di lato p/2.







